linen beobachtet, wobei fiir das Gewicht der Nougatfiillung (Nenngewicht 10g) folgendes

IFH 2) Eine Woche lang wurde jeden Tag eine Stichprobe aus der Produktion von Schokoladepra-
_ Mefiprotokoll anfiel:

TECHNISCHE UNIVERSITAT WIEN

Tag _ Probe
Mo | 9.87 001 074 081 992
Schriftliche Priifung zur Vorlesung aus Di | 920 1068 971 976 10.48
. .o IMi | 992 1086 976 935 049
Einfithrung in die {Do | 1060 10.08 9.79 10.57 10.75
Wahrscheinlichkeitsrechnung und Fr | 868 983 964 018 932

Statistik fiir Informatiker (Prof. Dutter)

Institut fiir Statistik und Wahrscheinlichkeitstheorie

Unter der .___.E.U_E_..E.wu dass die Daten an den einzelnen Tagen normalverteit mit der gleichen
Varianz ¢ sind, testen Sie, ob das durchschnittliche Gewicht iiber die Woche gleich bleibt?

Wien, am 23. April 2002 2-stiindig, mit Unterlagen (Signifikanzniveau a = 0.05) (4)
1) Bei der Abfiillung von Mehl wurden zwei Maschinen untersucht. Aus jeder Produktion wur- 3) Gegeben sei eine Zufallsgrofie X mit einer Dich-
den einige Packungen als Stichprobe entnommen, und das Gewicht von Normpackungen (in te von der in der Zeichnung angegebenen Form.
g) ermittelt: Bestimmen Sie: f(x)
a) Den Wert h sowie Dichte- und Verteilungs- b
Probe ] funktion (3)
Maschine 1 | 997.5 0913 0987 1007.1 10017 10009 §97.7 0855 10073 8951 b) Median )
1000.7
Maschine 2 | 0763 0020 0645 OBL.1 0881 O80.3 0672 0022 9730 0853 . inlichkei ; -2 2 4 6 P’
630 ord Dmds c) Die Wahrscheinlichkeit, dass |z |< 2 ist (1)
a} Untersuchen Sie mit Hilfe des Wahrscheinlichkeitsnetzes, ob das Gewicht der Mehl- . .
packungen fiir jede Maschine annihernd normalverteilt ist und schiitzen Sie die Para- 4) Im Rahmen ciner Laboriibung miissen Studenten verschiedener Fachrichtungen Programme
meter grafisch. (2) fiir NC-gesteuerte Maschinen entwickeln. Bei Informatikern funktionierten 22 Programme

auf Anhieb, wihrend 36 Fehler aufwiesen. Maschinenbaustudenten lieferten 28 fehlerfreie

b) Stimmen die Varianzen der Gewichte unter der Annahme der Normalverteilung iiberein und 16 fehlerhafte Losungen. Bei den Elektrotechnikern schlieBlich lag das entsprechende

1 i 1 = Q & £l . Il
(Signifikanzniveau a = 0.05) ? () Verhiltnis bei 17 zu 5. Weisen die einzelnen Studienrichtungen signifikante Unterschiede in
¢) Priifen Sie unter der gleichen Annahme, ob beide Maschinen hinsichtlich des Durch- der Programmierperfektion auf (Signifikanznivean o = 5 %) ? (4)
schnittsgewichtes gleich produzieren (Signifikanzniveau o = 0.05) ? (2)

Miindliche Priifung: am Freitag, 26. April 2002
Anmeldung: Nach Aushang der Ergebnisse der schriftlichen Priifung (Mittwoch, 24. April 2002
um 14 Uhr an der Tafel gegeniiber vom Lift) im Sekretariat von Herrn Prof. Dutter.



